

IV. СОТРУДНИЧЕСТВО УНИВЕРСИТЕТОВ

УДК 378

СОЮЗ ДВУХ ВУЗОВ: SEMPER IN MOTU

*Б. В. Гвоздев
Курский государственный университет*

Поступила в редакцию 10 октября 2008 г.

Аннотация: Рассматривается опыт сотрудничества Курского государственного университета и Воронежского государственного университета.

Ключевые слова: взаимодействие и сотрудничество университетов, плодотворность обмена опытом работы.

Abstract: *Experience of cooperation of Kursk State University and Voronezh State University is discussed.*

Key words: *interaction and cooperation of universities, experience interchange efficiency.*

Среди многих рейтингов вузов, опубликованных за последнее время, наше внимание привлек перечень всего десяти классических университетов России, опубликованный в журнале «Ректор» (2008. № 9). На наш взгляд, он отличается ясностью и бесспорностью в отличие от множества других рейтингов, критерии которых или затемнены, или кажутся сомнительными. В этом перечне представлены действительно те университеты, которые неформально признаны университетским сообществом в качестве лидеров. В их число по праву входит Воронежский государственный университет.

Не будучи в равной степени хорошо знакомы со всеми десятью вузами из этого списка, рискнем предположить, что всем им присущее качество, известное нам из знакомства с МГУ и ВГУ — это постоянная готовность оказать помощь и поддержку другим вузам, которая понимается не просто как корпоративная солидарность, а как ответственность подлинного лидера перед сообществом, к которому он принадлежит. Это качество, наряду с хорошо поставленным процессом обучения и научных исследований, и делает признание лидерства вузов легким, логичным, естественным.

Курский государственный университет как вуз по возрасту сопоставим с Воронежским государственным университетом: нам исполняется 75 лет. Но классическим университетом мы стали сравнительно недавно. Многие черты, свойственные классическому университету, находятся у нас в процессе становления и развития, поэтому нам так важны надежные ориентиры в

университетском сообществе, особенно отечественном.

Мы много раз говорили и писали о неоценимой помощи, оказанной и оказываемой нам Воронежским госуниверситетом в организации учебного процесса по физико-математическим, филологическим, естественно-научным специальностям. Много полезного приносит Курскому госуниверситету сотрудничество с учеными ВГУ. Отрадно отметить, что наши связи развиваются, расширяются, что не может не сказываться на эффективности работы нашего университета.

Особая тема для благодарности — подготовка в Воронеже преподавательских кадров высшей квалификации. Только за последние пять лет ученыe ВГУ были руководителями шести докторантурских исследований наших преподавателей; в докторантурских советах ВГУ нашими сотрудниками защищено шесть докторантур. Доктора наук КГУ принимают участие в работе докторантурских советов ВГУ в качестве оппонентов при защите докторантур.

Становление традиционных и новых направлений в обучении всегда опирается на сотрудничество в организации учебного процесса. Оно особенно необходимо сегодня, когда идет процесс коренных преобразований в системе высшей школы. Многолетние связи способствуют повышению качества лекционных и практических курсов, читаемых на историческом факультете (проф. А. З. Винников), экономическом (проф. В. Н. Глазьев), физико-математическом (проф. М. З. Берколайко, Ю. Е. Гликлих, В. И. Овчинников, И. Я. Новиков), филологическом (проф. В. В. Тулупов, доц. Е. М. Бебчук), факультете иностранных языков (проф. В. Б. Кашкин). Заинтересованность коллег

наших университетов в общем деле, их стремление воспитать новое поколение студентов в соответствии с возрастающими требованиями в области образования способствуют таким формам сотрудничества, как ежегодное проведение математических школ («Курские математические школы» (физико-математический факультет, май 2008 г.), «Воронежские зимние и весенние математические школы») и олимпиад («Всероссийская студенческая олимпиада по геологии и природопользованию», сентябрь 2007 г.). Приятно отметить, что команда естественно-географического факультета заняла на этой олимпиаде 8-е место, а студент 5-го курса (специальность «Экология») А. В. Апухтин в личном зачете стал призером. Олимпиады по экологии, проводимые под руководством проф. М. П. Куролапа, всегда вызывают живой интерес курсских студентов.

Наш университет в 2007 г. предоставил магистрам химического факультета ВГУ экспериментальную площадку для исследования диэлектрических свойств биологических систем на базе лаборатории молекулярной акустики.

Археологические экспедиции, в которых участвуют представители исторических факультетов ВГУ и КГУ, безусловно, укрепляют научные контакты, расширяют границы исторических исследований, а также помогают современной молодежи узнавать свою малую родину, преодолевать «периферийную» замкнутость, знакомиться с достижениями университетов.

Новые специальности, открытые в КГУ, пользуются всемерной поддержкой преподавателей Воронежского университета. Так, начался процесс активной совместной работы преподавателей философии, политологии и социологии. Доцент В. В. Лыкова осуществляет сотрудничество с Региональным центром устной истории под руководством Н. И. Тимофеевой, на базе которого планируется совместное участие студентов ВГУ и КГУ в социологических исследованиях. Проф. Ю. А. Бубнов, декан факультета философии и социологии ВГУ, успешно провел философско-методологический семинар для преподавателей, аспирантов и студентов факультета философии, социологии и культурологии «Проблема человека в русском просвещении».

Взаимный обмен научно-методическими материалами для учебного процесса, естественный и необходимый в глазах наших преподавателей, приводит к расширению тематики, проблематики занятий, обмену опытом.

Государственные экзамены, защита дипломных проектов не только ответственный период в жизни каждого университета, когда подводятся итоги многолетнего труда преподавателей и сту-

дентов, но, на наш взгляд, и время, когда можно провести сравнительный анализ, узнать о недочетах и достоинствах проделанной работы из уст заинтересованных в совместных успехах коллег из Воронежского университета. Стало добной традицией приглашать в качестве председателей ГАК профессоров ВГУ. Хочется отметить ответственное и доброжелательное отношение таких председателей ГАК, как проф. Н. И. Вьюнова (специальность «Психология», факультет педагогики и психологии), проф. А. З. Винников (специальность «История», исторический факультет). В свою очередь, проф. кафедры географии и геоэкологии КГУ М. В. Кумани возглавлял аттестационную комиссию на геологическом факультете ВГУ в 2007/2008 г.

Научный авторитет ученых Воронежского государственного университета и их потенциал настолько высоки, что во многом определяют ведущие направления совместных исследований с курскими учеными. В течение нескольких десятилетий ведутся работы в области физики, истории, лингвофольклористики, психологии, иностранных языков, экологии, физической географии.

Кафедра русского языка КГУ (зав. кафедрой проф. А. Т. Хроленко) поддерживает постоянные творческие контакты с двумя кафедрами Воронежского госуниверситета — славянской филологии (зав. кафедрой проф. Г. Ф. Ковалев) и теоретической и прикладной лингвистики (зав. кафедрой проф. А. А. Кретов). Исследование проблем межкультурной коммуникации и языка фольклора, консультации по сложным теоретическим вопросам, обмен авторскими (компьютерными) продуктами, проведение совместных конференций — те точки соприкосновения, которые позволяют говорить не только о тесном сотрудничестве, но и особой атмосфере взаимной поддержки и уважения.

Особой популярностью среди курских ученых пользуются такие издания ВГУ, как «Вестник ВГУ», «Этнография Центрального Черноземья России», «Акценты», «УМО-регион», «Вопросы филологии», «Исторические записки: Научные труды исторического факультета ВГУ» и др.

Хотелось бы особо отметить плодотворную деятельность ученых исторических факультетов наших университетов. Во-первых, успешно действующий НИИ археологии юго-востока Руси (директор проф. В. В. Енуков) многие годы опирается на поддержку ведущих специалистов исторического факультета. Научным руководителем при подготовке кандидатской диссертации сотрудника НИИ О. Н. Енуковой являлся проф. А. З. Винников. В 2007 г. в работе Таманской комплексной археологической экспедиции Института археологии Российской АН принимали участие предста-

вители двух вузов. Во-вторых, активно развивается сотрудничество кафедры социологии и политологии исторического факультета ВГУ и кафедры ГМУ факультета экономики и менеджмента Курского госуниверситета. Доцент Н. Д. Борщик, выпускница ВГУ, защитившая кандидатскую диссертацию по истории первой всероссийской переписи населения 1897 г. в Курской губернии, участвовала в совместном проекте, посвященном комплексу государственных обследований населения (рук. проф. В. Н. Глазьев). Консультации воронежских коллег и единомышленников помогли Н. Д. Борщик обнаружить ряд документов, неизвестных широкому кругу исследователей и специалистов по истории России средневекового периода. В 2007 г. итогом тщательной и кропотливой работы стала публикация курской переписной книги 1678 г., финансирование которой, учитывая уникальность и важное научное значение, осуществил КГУ. Рецензентом и консультантом издания стал проф. ВГУ В. Н. Глазьев, опубликовавший несколько лет назад «Переписную книгу Воронежского уезда 1646 г.». Новая монография Н. Д. Борщик «Состояние учета населения Курского края в XVIII веке» готовится к публикации в издательстве ВГУ в серии «Исследования по истории Южной России».

Региональные научные конференции «Власть и общество: история взаимоотношений» (1 февраля 2007 г.), «Личность в истории. Личность историка» (1 февраля 2008 г.), посвященные деятельности политических институтов, национальным процессам, вызывают неподдельный интерес и живую полемику историков наших университетов.

Курские преподаватели кафедры государственного муниципального управления принимали участие в конференции «Будущее Центрально-Черноземного региона в контексте общероссийских политических процессов». Их материалы вошли в сборник под редакцией проф. ВГУ А. В. Глуховой. Воронежские коллеги с интересом встретили известие о планирующейся на осень 2009 г. на базе КГУ международной научной конференции «Торговля, купечество и таможенное дело в России в XVI—XIX вв.» (председатель оргкомитета — проф. А. В. Третьяков, координатор проекта — Н. Д. Борщик).

Зав. кафедрой социологии и политологии КГУ Е. А. Когай участвовала в семинаре и совещании по проблемам развития Центрального округа. Профессор КГУ Е. А. Когай и профессор ВГУ О. П. Негров готовят к печати учебник по экологии.

Сотрудничество психологов двух вузов началось в 1970-е гг. и идет по нескольким направле-

ниям: подготовлены и изданы две монографии (С. М. Годник, Н. И. Вьюнова, А. С. Чернышов, К. М. Гайдар и др.), рабочие программы, сборники научных трудов, проведены четыре Всероссийские научные конференции. В области подготовки кадров в работе докторской комиссии при КГУ активную роль играют проф. Н. И. Вьюнова, доц. К. М. Гайдар. Кандидатские диссертации по психологии защищили восемь аспирантов ВГУ, планируется защита пяти соискателей. Профессор Н. И. Вьюнова в 2008 г. являлась председателем госкомиссии по лицензированию и аккредитации специальности «Психология» в КГУ.

Естественно-географический факультет — один из старейших факультетов КГУ, студенты и преподаватели которого в течение многих десятилетий сотрудничают с ведущими специалистами и подразделениями ВГУ. Общей темой является изучение степных фитоценозов, флоры и растительности Центрального Черноземья. Ежегодно немецкие студенты из КГУ выезжают на экскурсии в региональные заповедники «Дивногорье» и «Галичья гора».

Естественные науки всегда были и остаются приоритетными в классическом университете. Кафедры общетехнических дисциплин (ОТД), программного обеспечения и администрирования информационных систем (ПОиАИС), общей физики, математического анализа вносят весомый вклад в развитие современных представлений о мире. Кафедры ОТД КГУ и общей физики ВГУ заняты проблемой акустических исследований динамики релаксационных процессов в жидкостях кристаллах и переменных магнитных полях. Профессор Ю. Ф. Мелихов и ст. преп. О. А. Тиняков (КГУ) проводят экспериментальные работы совместно с доцентами В. В. Чернышовым и А. Н. Ларионовым (ВГУ), используя материально-техническую базу ВГУ и КГУ. Результаты исследования представлены в научных публикациях и выступлениях на конференциях. Полученный материал лег в основу кандидатской диссертации О. А. Тинякова и докторской А. Н. Ларионова, которые представлены к защите.

В специализированном совете ВГУ успешно защищена докторская диссертация профессора кафедры общей физики Ю. А. Неручева «Ультразвуковые исследования равновесных свойств органических жидкостей».

Проблема взаимосвязи и смены поколений на факультете иностранных языков КГУ решается с помощью профессоров Воронежского университета В. В. Величковой, Л. И. Гришаевой, Ю. А. Рылова, Н. А. Фененко, В. Б. Кашкина. Региональный центр французского языка на базе КГУ регулярно проводит международные семинары для

преподавателей французского языка российских высших и средних образовательных учреждений.

В КГУ проходят обучение иностранные студенты из Турции, Австрии, Китая; в 2007/2008 учебном году — студенты из Замбии, Ливана, Сирии и Палестины. Опыт преподавания русского языка как иностранного, накопленный воронежскими коллегами, безусловно, важен для организации качественного учебного процесса. Научно-методическая конференция «Международное образование в региональном вузе», организованная Институтом международного образования ВГУ в марте 2005 г., во многом определила стратегию работы с иностранными студентами в Курском госуниверситете.

Воронежский госуниверситет можно без преувеличения назвать главным центром повышения квалификации в нашем регионе. Годами сложившаяся и отшлифованная система курсов и стажировок является школой высокого профессионализма, позволяет преподавателям КГУ познакомиться с результатами деятельности руководителей вуза, коллектива университета, свидетельствующими о его эффективном и устойчивом развитии. Отрадно, что проблематика программ стажировок идет в ногу со временем. Так, в 2007 г. ст. преп. кафедры ПОиAИС КГУ А. Е. Прасолова прошла обучение по программе «Основы искусственного интеллекта», 11 преподавателей КГУ в 2005—2007 гг. познакомились с «Гуманитарными проблемами современности», 17 научно-педагогических работников повысили квалификацию по программе «Менеджмент в образовании». В ноябре — декабре 2008 г. преподаватели естественно-географического факультета пройдут обучение по программе «Нанотехнологии, наноиндустрия и проблемы качества подготовки специалистов по критическим технологиям».

Деловые отношения наших университетов вызывают большое удовлетворение, с увереннос-

тью можно сказать, что и всегда будет обширное поле для нового сотрудничества, новых перспектив взаимной работы. Именно поэтому хочется пожелать нашим вузам в будущем более близких контактов между студентами, магистрантами и аспирантами. Считаем, что пришло время заключить договор о многостороннем сотрудничестве. Если не получилось создать ассоциацию вузов Черноземья, может быть, создать ассоциацию из нескольких вузов, имеющих заинтересованность в общей деятельности (такие союзы для внутренних и международных целей уже практикуются в Германии)?

Нельзя не заметить, что в общении с коллегами из Воронежа мы никогда не ощущали какой-либо снисходительности, покровительства старшего младшему, превосходства старого, состоявшегося университета перед новичком. О чем бы ни шла речь: об участии сотрудников ВГУ в работе Государственных аттестационных комиссий, в работе комиссий по комплексной оценке деятельности КГУ, об оказании помощи в чтении лекционных курсов по новым для нас специальностям, — мы неизменно встречаем максимальную доброжелательность, сочетающуюся с высокой профессиональной требовательностью, академическую добросовестность, высокую ответственность за свою работу. Может быть, это отношение идет из истории становления Воронежского университета, с которым щедро делился Дерптский университет? Не нам судить об этом, но мы твердо знаем: Воронежский государственный университет бережно хранит лучшие традиции российских университетов, они не искажены некоторыми современными чертами вузовской жизни: конкуренцией, борьбой за образовательные рынки, коммерциализацией. И это позволяет сохранять веру в достойное будущее российской высшей школы.